

动物科普段子手“维C动物园”：“莫名其妙”的解说，火得“有理有据”

“春天来了，又到了动物们繁殖的季节。”这段经典的解说，是很多人的童年记忆。

最近在新媒体平台上，一位名叫“维C动物园”（以下简称维C）的博主备受关注，他用“一分正经、二分清奇、三分幽默、四分莫名其妙”的解说方式，打开了动物知识新地图，让网友直呼“一代人有一代人的动物世界”。

在维C的动物解说视频中，北极“糯米团子”海豹、每年都重新恋爱的雪鸮、沙漠猎手沙猫等动物，都重新焕发出茁壮生命力。几分钟的视频反转不断，脑洞大开的解说不仅引发当代年轻人的情绪共鸣，也让很多人对动物和自然产生兴趣，有网友评价“知识以一种狡猾的方式进入了大脑”。

通过“硬”搞笑、“软”科普，赋予“旧”知识以“新”魅力，维C用年轻态的表达风格，打造了一个全新的“动物世界”。



竖琴海豹，北极最可爱的小豹贝

“维C动物园”视频截图

两秒之内“拿下”观众

“早上坏”“红色小鱼很好看，好看死了”“竖琴海豹，北极最可爱的小‘豹’贝”……维C的视频，往往开头就“语不惊人死不休”，让观众瞬间受到“冲击”。

“对于短视频来说，两秒的跳出率非常关键。很多人看了一两秒觉得没意思，就会划走。”维C表示，在设计视频结构时，开头必须“一炮打响”。短短两秒内，剧情、文案、画面、音效都得用心设计，必须“拿下”观众。

两秒内吸睛只是第一步，实现视频近百分之百的完播率，每一个5分钟左右的短视频，维C都得“安插”几乎近百个巧思。

在他创作的“爆款”——播放量已

突破1.6亿的巴布亚企鹅解说视频中，维C保持了几乎“一句一梗”的密度，既有“先迈左脚再迈右脚就可以跑起来了”“十年生死两茫茫，五年生死一茫茫”“一招不慎，满盘皆输；两招不慎，连输两盘”这类当下流行的“废话文学”，又有随机穿插在台词中的“‘鹰’逃小嘴”“爱的‘豹’抱”等谐音梗，甚至在视频结尾处，维C也会略作升华，用一句“人生就像一盘棋，我不会下棋，那就跑起来吧”，把解说上升到哲学高度。

“主角反转”是维C最常用的“招数”。在他的解说中，真正的主角往往会在假主角“中道崩殂”后再闪亮登场。

“巴布亚企鹅的那期视频之所以

会火，就是因为一开头就打破了网友的认知习惯。”维C表示，自己特意选择了颜色鲜艳、有明显特征的红色小鱼来开场，等观众注意力集中后，红色小鱼突然就被天使鲨一口消灭，让人心里一惊。而接下来出现的小鲨鱼因背上有刺，侥幸“虎口脱险”，就在网友为“酷毙了”的小鲨鱼松了一口气、以为主角肯定是它时，却再次落入维C虚晃一枪的“陷阱”——“那么我们今天的主角，正好……不是它！”

种种莫名其妙的转折，让众多网友忍不住吐槽“一个视频要我好几次”，但看到最后，大家又纷纷表示，维C的解说有一种“平静的癫感”，让人越听越想听，越看越“上头”。

30天涨粉200万

用维C自己的话来说，自己火得特别突然。

“前半年账号都没什么起色，但近一个月以来，每天一觉睡醒登录账号都会吓一跳。”维C表示，现在账号几乎保持了日均五位数的增长量，一个月内全平台涨粉200万，“做梦也没想到粉丝增速会这么快”。

“我一般不爱看纪录片，但这种我就喜欢看了”“你是第一个说了上半句让我接不上下半句的种子选手”……不仅是视频浏览量、点赞数持续走高，维C的视频评论区也常常“人满为患”。喜爱维C的网友还自发组建起

了粉丝群，他们不仅在群里“催更”，还会时不时在群里模仿维C解说的口吻互相调侃。

维C表示，网友们因为相同的喜好在自己的视频账号下“相遇”，是一份挺有意义的收获，“就好像给大家提供了一个‘解忧杂货铺’，大家既能在这里释放情绪，也能一起交流思想”。

维C的粉丝中不乏学生群体，他们看过视频后，纷纷为“00后”成功接过《动物世界》的接力棒而欢呼雀跃，称“一代人有一代人的动物世界”。

令维C印象最深刻的是一个还在读六年级的粉丝——小林。小林的家

长给维C留言，说孩子每天回来第一时间就要刷他的动物解说视频，对他特别崇拜。为了鼓励小林，维C和他约定，如果学期末能有两门科目超过90分，自己就教他剪视频。

本以为只是一句口头的鼓励，但维C没想到的是，期末成绩一出，小林的家长兴奋地跑来反馈，孩子的语文和数学都考了90分以上，他也遵守约定给小林上了几次视频剪辑课。“收到反馈的那一刻让我特别有成就感，原来我不仅能通过制作视频给大家带来快乐，也能和他们建立真实而正向的联系，彼此都获得前行的动力。”

机会留给有准备的人

当被问及“你觉得自己为什么能火”的时候，维C思考了一会儿，缓缓说出两个字——“勤奋”，说完还略显羞涩地低下了头。

与视频中热梗频出的耍宝人设不一样，私底下的维C安静、内敛，“输出”极少，完全没有视频里的各种“花活儿”，每天过着图书馆、食堂、宿舍三点一线的生活。

“每条视频我至少要花三到五天的时间准备，才能够保证质量过关。”维C坦言，自己每天早上10点到

图书馆，晚上9点图书馆熄灯，回宿舍后再继续加班到11点，这样的作息他已坚持了近100天。

维C的素材库中储存了近300部纪录片，每开启一个新的动物专题，他都要花数十个小时筛选出至少30个G的素材量，确定出一个大概的故事框架，构思相对应的解说文案后再进行剪辑创作。

解说文案是视频能否成功“出圈”的重中之重。相比于早期的作品中一条视频产出10到20条金句，维C现在的作品基本上每3秒就要插入一两个趣味点。“现在大家的幽默阈值越来越高，除了增加趣味点的密度，更要提高质量，所以我得先说服自己，选择和设计能让我笑出来的点。如果连自己都说服不了，那就更别说服不了观众。”

在维C看来，“厚积薄发”是最靠谱的“整活”方式。走路、吃饭、聊天……

任何一个思考和搜寻热梗的时刻他都不会放过。“平时一定要积累，临时起意去构思那么多梗，说实话是很难的。”

正因为如此，维C的视频解说越发出其不意却又嫁接无痕，动物们看似平淡的日常生活被演绎成了一个精彩有趣的小剧场——身高不足30厘米的穴小鸮用“食物的食物”吸引“可爱又可口”的游客蟋蟀，“顶级腹愁者”熊猫每天花11个小时来干饭……即便维C在简介里写道“全是整活无心科普”，但还是有很多人从视频里学到了不少知识。

互联网的世界瞬息万变，维C不希望自己的视频出圈只是昙花一现。“每一期视频我都争取再多创新一点点，只有不断优化、不断突破，才有可能一直长久地走下去，才能让更多人感受到我们这代人的动物世界的奇妙魅力。”

据新华社

长篇历史小说《谭嗣同》展现爱国情怀

三卷本、近百万字的长篇历史小说《谭嗣同》已由山东文艺出版社出版，展现了维新志士谭嗣同的生命历程。

日前在京主办的作品研讨会上，专家表示，小说在尊重历史事实的基础上，将历史人物的真实经历与文学创作的想象力相结合，塑造了立体鲜活的人物形象，展现了人物的爱国主义精神，谱写了一曲英雄赞歌。

“历史题材是文学创作的富矿”，中国作协副主席吴义勤认为，小说成功塑造了以谭嗣同为中心的历史人物群像，体现出历史视野和人文关怀，为历史小说创作提供了有益经验。

小说作者彭晓玲说，希望通过这部作品让更多的人了解谭嗣同这位伟大的历史人物，感受他坚定的理想信念和爱国情怀。

据新华社

排片、票房不佳 “一顿火锅”宣布撤档

昨日中午，电影《没有一顿火锅解决不了的事》官方微博宣布该片撤档：“自上映以来，因为各种环境因素，导致影片没有与更多的观众见面……在认真研判目前的情形后，为满足更多观众的需求，我们的‘火锅’将于5月6日撤档，择日再和大家相见。”

随后，导演丁晟发文回应：“谢谢大家，意犹未尽，择日再聚。”还配上了电影彩蛋“没有一顿火锅解决不了的事，那要是解决不了呢？两顿”。

该片由丁晟执导，杨冪、于谦、田雨等主演，讲述了四个互不相识的人在戏院后台库房分赃，竟意外牵扯进一桩命案，一顿热辣滚烫的火锅翻滚着层出不穷的悬疑，贪婪和欺瞒引发连环逆转，最终，四人特殊身份渐渐浮出水面，神秘的真相也呼之欲出。

据猫眼专业版数据，截至昨日13时，该片票房达5200万元，实时票房占比、排片占比均不及5%。在“五一档”电影中，该片票房成绩在《维和防暴队》《末路狂花》《九龙城寨之围城》《间谍过家家 代号：白》《哈尔的移动城堡》之后，位列第六，表现不佳。

龚卫锋

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888

家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁

